

## 使用完一次性紙餐具，這幾個「回收眉角」要注意



圖說：外食族經常會使用到的紙餐具，怎麼正確回收呢？（圖／黃家儀）

中午休息時間，上班族最習慣踏入的用餐地點，莫過於菜色多元、自己選配的自助餐了，大家習慣性拿起入口處的餐盤、紙盒，還有一隻夾子，就可以開始為午餐做最營養的搭配了！

但你可曾想過，用一次餐可能會接觸到多少一次性餐具？從紙餐盤、紙盒裝菜開始，到湯碗飯碗，再來一份湯匙與筷子，若是外帶，則額外又多了橡皮筋、塑膠袋、塑膠綁繩等等，原來吃個午餐，竟會製造這麼多垃圾，細想來，過去一頓午餐不知道無意間為環境造成多少負擔！

而這些使用過的廢紙餐具（含杯、碗、盤，下稱紙餐具），在使用完後充斥油汗水漬，用餐者容易將所有紙餐具通通裝進塑膠袋中、綁起丟棄，被當成一般垃圾進了焚化爐。

或是有心分類的民眾，卻一時不察，將廢紙餐具混到了「一般紙類」回收分類中，也很容易造成後續要二次分類的麻煩與困擾。

可能這時許多消費者心中會產生疑問，「廢紙餐具與一般紙類，難道不是同屬於紙類回收嗎？」答案是否定的！因為廢紙餐具為防油汙與漏水，餐盒內層都含有塑膠薄膜，正因為用途與製造方式不同，所以不能與一般紙類混在一起回收，必須送至專門工廠分離紙與塑膠膜，分別再製為塑膠粒子與紙漿後，才能再行利用。

能再行利用。

若消費者能更有意識，在用餐時多做一些，簡單將這些廢紙餐具做第一步的擦拭或清洗，並按照店家指示進行分類，就能讓回收人員，包括資收系統的業者或個體戶，更有效率的處理這些廢紙餐具，加速資源進入循環再利用的流程中，提升整體回收情形。

想要提升回收率，不單單只是消費者要養成回收習慣，店家也應該更有環保意識，為地球盡一份心力。為鼓勵民眾與店家都能一起養成使用後回收廢紙餐具的好習慣，自109年2月1日起，主管機關行政院環境保護署開始推動「紙餐具循環友善店家」的補助計畫，就是要鼓勵積極倡導回收一次性廢紙餐具的店家，可以更主動進行妥善分類回收，提升回收成效！

「清一分一疊」簡單三步驟，有效提升廢紙餐具回收率！

**餐具有回收清、分、疊**  
**回收乾淨又整潔**

1. 清  
擦拭

2. 分  
回收台

3. 疊  
廚餘桶 回收台 垃圾桶

隨手做環保 簡單 3 步驟：  
用餐完後，請將紙餐盤、杯、碗進行「清理、分類、堆疊」

行政院環境保護署  
資源回收專線 | 0800085717  
資源回收網站 | <http://recycle.epa.gov.tw>

圖說：記好三步驟，養成習慣就能讓它們進入循環經濟！

這項計畫主要補助對象以「店內提供座位及一次用紙餐具，供顧客點叫後可在現場食用，兼賣便當、餐盒的自助餐店及便當店」，做法不難，繼續看下去就知道啦！

首先，只要店家業者向當地環保局申請補助，並在店內依補助計畫設置廢紙餐具回收設施係為具堆疊、

分類之功能，包括垃圾桶、廚餘桶，以及明確標示品項分類，包括餐盤、湯飯碗、紙杯、筷子湯匙及其他不可回收項目等等，讓外食族們容易清理、分類、堆疊，店家也能在店內運用海報或口頭提醒，讓消費者用餐後能輕鬆做回收。

其次，張貼相關宣傳海報，讓消費者在店內就能進一步了解這些廢紙餐具回收的重要性，店家將這些廢紙餐具交由回收處理業者妥善回收，同時也將食物殘渣、廚餘等，依照地方主管機關規定一一回收清除處理，就大功告成啦！

簡單的「清一分一疊」，宣導民眾主動配合（清理、擦拭廢紙餐具以去除廚餘及油污、分類廢紙餐具品項、垃圾及廚餘、堆疊分類廢紙餐具之各品項）經過「清理、分類、堆疊」簡單3步驟，置於專用回收設施，養成外食人口消費後的回收分類好習慣，方便後端體系回收去化。

當然，最棒的環境保護，仍然還是希望所有民眾都可以記得隨身攜帶相關環保餐具，不管在哪裡用餐，都可以達到安全、衛生與環保三大目的，但倘若偶而忘記了也不要緊，只要進到自助餐店家，謹慎使用紙餐具、確實做好「清一分一疊」三大步驟，也可以為環境減少一分負擔！

“ 延伸閱讀影音：「清、分、疊」三步驟，妥善回收紙餐具

## 訂閱電子報



### 訂閱資源回收電子報 帶您瞭解資收大小事

請輸入E-mail

確認送出